

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СЕКТОР

А.Э. Шаршеналыева

Анализируется привлечение иностранных инвестиций в экономический сектор Кыргызстана, а также рассматриваются проблемы и перспективы, связанные с иностранными инвестициями.

Ключевые слова: инвестиции; коэффициент выбытия; коэффициент износа; коэффициент обновления; основные фонды предприятий.

Необходимым условием развития экономики является высокая инвестиционная активность. Она достигается посредством роста объемов реализуемых инвестиционных ресурсов и наиболее эффективного их использования в приоритетных сферах материального производства и социальной сферы. Инвестиции формируют производственный потенциал на но-

вой научно-технической базе и определяют конкурентные позиции стран на мировых рынках. При этом далеко не последнюю роль для многих государств, особенно вырывающихся из экономического и социального неблагополучия, играет привлечение иностранного капитала в виде прямых капиталовложений, портфельных инвестиций и других активов.

Таблица 1 – Состояние основных средств промышленности в Кыргызской Республике за 2005–2009 гг. [1].

| Показатель | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 |
|--|---------|---------|---------|---------|---------|
| Горнодобывающая промышленность | | | | | |
| Среднегодовые основные средства, млн сом. | 4039,1 | 4050,6 | 3611,4 | 3213,8 | 3470,7 |
| Коэффициент износа (в процентах от общей стоимости средств на конец года) | 32,8 | 42,5 | 45,3 | 46,2 | 47,4 |
| Коэффициент обновления (ввод в действие основных средств в процентах от общей стоимости средств на конец года) | 7,7 | 9,8 | 22,4 | 20,5 | 12,2 |
| Коэффициент выбытия (выбытие основных средств в процентах от общей стоимости на начало года) | 8,7 | 6 | 42,6 | 11,9 | 5,8 |
| Обрабатывающая промышленность | | | | | |
| Среднегодовые основные средства, млн сом. | 43408,1 | 47324 | 54039,1 | 59201,5 | 69134,5 |
| Коэффициент износа (в процентах от общей стоимости средств на конец года) | 53,5 | 52,1 | 49,2 | 48,8 | 48,6 |
| Коэффициент обновления (ввод в действие основных средств в процентах от общей стоимости средств на конец года) | 16,4 | 16,9 | 15,5 | 15,9 | 13,1 |
| Коэффициент выбытия (выбытие основных средств в процентах от общей стоимости на начало года) | 3,9 | 12,1 | 9,1 | 3,2 | 2,8 |
| Производство и распределение электроэнергии, газа и воды | | | | | |
| Среднегодовые основные средства, млн сом. | 20976,6 | 22500,4 | 23447,6 | 24657,9 | 25885,7 |
| Коэффициент износа (в процентах от общей стоимости средств на конец года) | 35 | 37,9 | 38,8 | 40,9 | 41,9 |
| Коэффициент обновления (ввод в действие основных средств в процентах от общей стоимости средств на конец года) | 7 | 6,5 | 8,9 | 11,3 | 9,8 |
| Коэффициент выбытия (выбытие основных средств в процентах от общей стоимости на начало года) | 4,2 | 3,3 | 3,8 | 10,4 | 5,4 |

Известно, что в нашей республике износ основных фондов предприятий составляет около 70 %, и важнейшая задача сегодня – поиск инвестиций для воспроизводства и расширения основных средств на предприятиях Кыргызской Республики, состояние которых отражено в таблице 1.

Как видно из таблицы 1, коэффициент износа за 2005–2009 гг. снизился только в обрабатывающей промышленности с 53,5 до 48,6 %. Однако в горнодобывающей промышленности и в сфере производства и распределения электроэнергии, газа и воды коэффициент износа имел тенденцию к росту с 32,8 до 47,4 % и с 35 до 39,7 % соответственно. Это привело к тому, что коэффициент выбытия увеличился в сфере производства и распределения электроэнергии, газа и воды с 4,2 до 5,4 %. Самый высокий уровень этого показателя был в 2008 г. – 10,4 %, а в 2009 г. он снизился до 5,4 %.

Что касается коэффициента обновления, то растущая тенденция видна в горнодобывающей отрасли и отрасли производства и распределения электроэнергии, газа и воды. В первой отрасли данный коэффициент составил в 2005 г. 7,7 %, а в 2009 г. – 12,2 %. Пик роста данного показателя пришелся на 2007 г. и составил 22,4 %. Во второй отрасли ко-

эффициент обновления составил в 2005 г. 7 %, пик его пришелся на 2008 г. – 11,3 %, а в 2009 г. он снизился до 9,8 %.

Проанализировав данную таблицу, можно сделать вывод, что в связи с износом основных фондов наших предприятий, а также из-за низких показателей их обновления, нашим предприятиям недостаточно собственных ресурсов, а именно: нераспределенной прибыли и амортизационного фонда для воспроизводства и расширения основных производственных фондов. Для их развития необходимо обращаться в банки, но на сегодняшний день кредиты стоят очень дорого, в среднем от 24–32 %. Число банков, выдающих долгосрочные кредиты на обновление и расширение основного капитала, невелико, поэтому одним из существующих способов изыскания средств на воспроизводство основного капитала являются иностранные инвестиции.

Для начала хотелось бы дать определение понятию “инвестиции”.

Инвестиции – долгосрочные вложения средств (денежных, материальных), интеллектуальных ценностей внутри страны и за границей в различные отрасли с целью развития производства, предпринимательства, получения прибыли или других

Таблица 2 – Поступление прямых иностранных инвестиций (ПИИ)
по видам экономической деятельности за 2006-2010 гг. (в процентах к итогу) [3]

| Отрасль промышленности | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 |
|---|-------|-------|-------|-------|-------|
| Всего ПИИ | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 |
| Сельское хоз-во, охота, лесное хоз-во | 1,10 | 1,00 | 0,10 | 0,00 | 0,00 |
| Горнодобывающая промышленность | 16,60 | 12,50 | 0,90 | 1,00 | 0,20 |
| Обрабатывающая промышленность | 42,00 | 30,90 | 27,80 | 25,20 | 48,40 |
| Производство и распределение электроэнергии, газа и воды | 0,00 | 0,00 | - | 0,10 | - |
| Строительство | 2,70 | 2,90 | 5,70 | 3,20 | 1,10 |
| Торговля, ремонт автомобилей, бытовых изделий и предметов личного пользования | 8,00 | 9,10 | 6,50 | 8,00 | 4,10 |
| Гостиницы и рестораны | 0,60 | 0,60 | 0,30 | 0,70 | 1,80 |
| Транспорт и связь | 2,80 | 3,10 | 2,00 | 3,40 | 2,90 |
| Финансовая деятельность | 18,40 | 25,90 | 39,80 | 35,80 | 1,60 |
| Операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг потребителям | 7,50 | 13,70 | 16,90 | 22,40 | 39,90 |
| Государственное управление | 0,10 | - | - | - | - |
| Образование | 0,00 | 0,10 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Здравоохранение и предоставление социальных услуг | 0,20 | 0,00 | 0,00 | 0,10 | - |
| Предоставление коммунальных, социальных и персональных услуг | 0,00 | 0,20 | 0,00 | 0,10 | 0,00 |

конечных результатов [2]. Инвестиции принято делить на прямые (стратегические) и портфельные (спекулятивные).

Прямые инвестиции – капитальные вложения непосредственно в производство какой-либо продукции, включающие покупку, создание или расширение фондов предприятия (филиала), а также все другие операции, связанные либо с установлением (усилением) контроля над компанией, независимо от ее юридической формы, либо с расширением деятельности компании. Прямые инвестиции необходимы для создания новых объектов основного капитала, реконструкции и технического перевооружения действующих объектов основного капитала [2].

Инвестиции в нашу экономику объясняются вложениями инвесторов в совместные предприятия в форме торговых кредитов, заемных средств и предоставления кредитных ресурсов, которые используются отечественными предприятиями прямого инвестирования для пополнения оборотных средств, приобретения сырья и материалов.

Данные Национального статистического комитета о поступлении иностранных инвестиций в Кыргызскую Республику по видам экономической деятельности за 2006–2010 гг. приведены в таблице 2.

Как видно из таблицы 2, самый большой удельный вес в иностранных инвестициях занимает обрабатывающая промышленность. В 2006 г. вклад в нее составлял 42,0 %, в последующие годы наблюдалась тенденция к снижению, но в 2010 г. ее удельный вес опять вырос и стал равен 48,4 %.

На втором месте в 2006 г. стояла финансовая деятельность, но уже к 2010 г. она уменьшилась почти в 18 раз.

На третьем месте в 2006 г. была горнодобывающая отрасль, однако к 2010 г. ее показатель уменьшился почти в 82 раз. Если в 2006 г. он был равен 16,6 %, то в 2010 г. занимает лишь 0,2 % во всех иностранных инвестициях.

В 2010 г. значительная часть иностранных инвестиций также была направлена на деятельность, связанную с недвижимым имуществом, арендой и предоставлением услуг потребителям и составила 39,9 %. По сравнению с 2006 г. ее удельный вес увеличился почти в пять раз.

По-прежнему приоритетными видами экономической деятельности для инвесторов являются обрабатывающая промышленность, финансовая деятельность и горнодобывающая отрасль.

Что касается отраслей нематериального производства, то в такие сферы как образование, здравоохранение, социальные услуги, иностранные инвестиции почти не привлекались (например, в здравоохранение в 2006 г. направлялось 0,2 %, а в образование в 2007 г. и того меньше – 0,1 %). На собрании Консультативного совета Европейской школы в Центральной Азии президент переходного периода Р. Отунбаева заявила, что ни одна из стран Центральной Азии не будет развиваться успешно, пока не станет вкладывать деньги в своих людей, в их образование, которые приведут страну к успеху и в экономической сфере.

В нашей экономике сельское хозяйство относится к тем областям, где при участии иностранного капитала можно в короткие сроки получить значительный экономический эффект, в частности путем создания сравнительно небольших предприятий, не требующих крупных вложений и обеспечивающих быструю окупаемость первоначальных затрат при невысокой степени риска для иностранных инвесторов.

К примеру, 12 августа 2011 г. на встрече О. Бабанова и постоянного представителя Японского Агентства международного сотрудничества (ЈСА) Хидеаки Маруяма обсуждалась деятельность Комитета по привлечению инвестиций и финансов в Кыргызстан, созданного ЈСА совместно с посольством Японии в Кыргызстане. Представитель ЈСА сообщил, что несколько японских семеноводческих компаний выразили заинтересованность в открытии своих филиалов в Кыргызстане и развитии этой отрасли. Эксперты уже изучают возможность развития семеноводства в стране, и на сегодняшний день этот проект находится в процессе разработки.

Что касается казахстанских инвесторов, то финансовый кризис 2008 г. заставил многие компании пересмотреть свои планы. После бума в середине 2007 г. инвесторы резко сократили объемы вложений в экономику Кыргызстана, а в I квартале 2008 г. начали выводить свои активы из нашей страны. Настораживают и такие факторы, как скандал вокруг золоторудных месторождений в Таласской области или конфликт вокруг Кумтора.

Однако, по данным казахстанского сайта Tengrinews.kz, за первые 8 месяцев 2011 г. товарооборот Кыргызстана и Казахстана оценивался в 438 млн долларов, его рост составил 34 %. С 2005 г. поступление прямых инвестиций из Казахстана в Кыргызстан составило более 1 млрд долларов. Сегодня в республике действуют около 290 казахстанских предприятий и около 100 предприятий с казахстанским

капиталом [4]. Если верить этим данным, то можно предположить, что процесс привлечения инвестиций в республику все-таки продолжается.

Однако в нашей стране пока имеются и неблагоприятные факторы: недостаток общественных финансовых средств, низкий уровень частных инвестиций, изношенная сеть общественной инфраструктуры, недостаточное количество земель сельскохозяйственного назначения, высокие транспортные затраты на перевозку экспортных товаров. Они остаются пока нерешенными, что значительно снижает привлекательность нашей страны в глазах потенциальных инвесторов.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что иностранные инвестиции действительно играют неоценимо важную роль в развитии кыргызстанской экономики. Это требует срочного проведения и реализацию реформ, нацеленных на создание благоприятного инвестиционного климата в стране, совершенствование механизма взаимоотношений с инвесторами, координирования интересов промышленников Кыргызстана и иностранных инвесторов. Особое значение в этих условиях приобретает и разработка новых форм и методов привлечения иностранного капитала в экономику Кыргызстана, направление их в приоритетные отрасли отечественной экономики. Только такими действиями можно оживить нашу экономику и обеспечить дальнейшее развитие нашего государства.

Литература

1. Статистический ежегодник Кыргызской Республики. 2009. Бишкек, 2010.
2. *Золотогоров В.Г.* Энциклопедический словарь по экономике / В.Г. Золотогоров. Минск, 1997. 571 с.
3. Кыргызстан в цифрах: стат. сборник. 2010. Бишкек, Нацстатком КР, 2011.
4. <http://www.tengrinews.kz>